

## 本地七反对党有意成立反对党联盟 分析师：我国政局与马国不同

8频道新闻, 2018年8月5日

本地七个反对党正探讨成立反对党联盟，并有意邀请曾参选总统的前人民行动党议员陈清木医生来带领成立此联盟。不少分析师对此发表看法，并指出，我国不能以马来西亚大选结果为标准，因为两国的政局截然不同。

据《今日报》报道，有鉴于近来马来西亚大选中，执政61年的国阵败下阵来，我国不少反对党党员志在通过成立联盟，在下一届大选中组成下一届政府。

反对党国民团结党主席林鼎在社交媒体Facebook发表贴文表示：“现在的风向变了，在过去两年内在各国都可看见。那些认为发生在西方国家和马来西亚的事不会发生在我国的人，都是近视眼，不愿接受事实。”

马来西亚大选结果成为我国反对党有意成立反对党联盟的动力，使他们相信我国也可能有变天的那一天。马来西亚首相马哈迪曾表示，希望联盟的胜利可能会对新加坡有影响，而他认为“新加坡人民和马来西亚人民一样，对从独立以来就是同一个政府执政感到厌倦。”

对此，不少政治观察家和分析师指出，新加坡和马来西亚的政治情况截然不同。

悦榕控股执行主席何光平表示，虽然两国之间有一些共同点，但若是因此认为我国人民行动党和马来西亚国阵有相同的命运，那将会是“愚蠢的错误”。他也指出，两国最大也是最致命的区别就是，前马来西亚政府的“猖狂”贪污。

他说：“马来西亚前政府的挫败不是因为缺少完整的民主制，也不是缺少人权，或是家长式的治理方式，而是纳吉政府严重和猖狂的贪污所致。”

一名已退休的政治学博士Hussin Mutalib表示，马来西亚大选结果是因大家的集体觉醒，而其主要原因和前政府有关，如涉及一马公司的金融丑闻。

他也重申：“马来西亚的局势导致希盟的胜利，与新加坡的情况非常不一样。”

### 各党领袖需放下身段为共同愿景努力

此外，有分析师指出，成立联盟的最大障碍就是各党领袖的自尊和领导身段，需理清什么是后要听从谁的指示。

南洋理工大学公共政策与全球事务助理教授指出，联盟当中有几位是相当强势的领导人，当中包括革新党秘书长肯尼斯（Kenneth Jeyaretnam）以及国人为先党主席陈如斯（Tan Jee Say）。他指出，联盟最重要的是跨越个人政治，为共同的愿景努力，共同针对一些课题进行探讨。

他说，在成立联盟的同时，各党的身份认同将逐渐消失，共同打造一个新的身份。

一些政党提出让陈清木医生来带领新联盟，他在社交媒体上回应，七个反对党的一些党员可能需要放低身段，“为国家的利益从后方支援”。

新加坡政策研究院副院长许林珠博士，要从“列下明文规定”开始展开会谈，告诉一些人物必须放下身段。他说：“如要成立一个具包容性的联盟，那可能一开始就要明确说明，大家共同同意的事。”

Hussin博士认为，资深党员应该给年轻、有资历的党员参与选举的机会。

### 分析师：需招揽更多人才提升反对党素质

分析师也指出，新联盟也需专注于培养和维持人才的数量，为长期做打算。

目前，许多政党，包括人民行动党，都正面临寻找合适接班人的挑战。有分析师表示，新联盟的一些反对党正面临吸引人才并留住他们的挑战。

新加坡管理大学副教授表示，许多反对党在说服有意从政者方面有待加强，其中一个困难在于他们经常在大选过后就进入“政治冬眠”。

国大政治系教授Bilveer Singh博士对此表示赞同，并表示个党需提高他们的知名度来吸引人才，不能只是偶尔出现，而是着重于社交媒体探寻有潜力的候选人。

本台早前报道，本地七个反对党正探讨成立反对党联盟，并有意邀请，曾参选总统的前人民行动党议员陈清木医生来带领成立这一联盟。

这七个政党除了有新加坡民主党（Singapore Democratic Party）之外，还有人民力量党（People's Power Party）、民主进步党（Democratic Progressive Party）、革新党（Reform Party）、国民团结党（National Solidarity Party）、国人为先党（Singaporeans First Party）以及人民之声（People's Voice）。目前在国会占有议席的工人党并没有加入其中。

其实，这并不是我国首次有反对党成立联盟。在2001年，反对党代表人物一的詹时中就成立了新加坡民主联盟，由新加坡民主党、国民团结党、新加坡正义党（Singapore Justice Party）和马来民族机构（Singapore Malay National Organization）组成。然而，该联盟之后在2007年因产生矛盾而失败。